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In der Industrie werden in steigendem Maße Auftragnehmer (Kontrak-
toren) für technische Dienstleistungen eingesetzt. Das international
anerkannte SCC-Zertifikat hat sich dabei immer mehr in allen Berei-
chen der Industrie als das Qualitätskriterium für Arbeitssicherheit
der Partnerfirmen und Kontraktoren durch. Für eine SCC-Zertifizie-
rung ist ein SCC-Prüfungsnachweis der operativ tätigen Mitarbeiter
und Führungskräfte zwingend erforderlich.

ACHTUNG! Mit Umstellung auf das neue Programm SGU Perso-
nal  VAZ 2021 sind alle  Zertifikate nur  noch 5 Jahre gültig.
Bereits ausgestellte SCC-Zertifikate mit einer Gültigkeit von 10
Jahren verlieren zum Ende der Übergangsfrist am 31.10.2026
ihre Gültigkeit!

Das  Arbeitsschutz-Management-System  “Sicherheits-Certi-
fikat-Contraktoren” (SCC) fordert in seinem Regelwerk für alle ope-
rativ tätigen Mitarbeiter und Führungskräfte eine Prüfung zu den The-
men Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz (SGU).

Ein wesentlicher Bestandteil des SCC sind die Forderungen, die an
die Ausbildung von Mitarbeitern und Führungskräften der Kontrakto-
renfirmen gestellt werden.

Ziele

Ziel des Lehrgangs ist die kompakte, praxisnahe Vermittlung der im
SCC-Regelwerk  geforderten Standards.  Die  Schulung erfolgt  nach
den  Vorgaben  und  zeigt  Ihnen  ganzheitlich  die  grundlegenden
Aspekte des Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltschutzes auf und
bereitet sie auf die im Anschluss stattfindende Prüfung (nach Dok.
016/017/018) vor.

Bei der Prüfung wird unterschieden:

Dok. 016: Geeignet für den Einsatz der operativen Mitarbeiter im Inland
(lehrgangsträgerinterne Prüfung)
Dok. 017: Prüfung der Führungskräfte durch eine U-SK SCC-zugelassene
Prüfungsorganisation, gültig im In- und Ausland
Dok. 018: Geeignet für den Einsatz der operativen Mitarbeiter im In- und
Ausland (Prüfungsabnahme durch eine neutrale, U-SK SCC-Prüforganisa-
tion)

Die SGU-Prüfungen gem. Dokument 017 und 018 müssen durch
durch eine akkreditierte Personenzertifizierungsstelle erfolgen, die
für das SGU-Programm des VAZ e.V. bei der DAkkS akkreditiert sind.

Nach bestandener Prüfung erhalten die Teilnehmer neben einem
Teilnahmezertifikat auch den Eintrag in den Sicherheitspass über
einen Klebepatch.

Alle bestandenen Prüfungen haben eine Gültigkeit von 5 Jahren
und müssen dann erneut aufgefrischt werden!

Zielgruppe

Dieses Seminar eignet sich für die

operativ tätigen Mitarbeiter (Arbeiter, Facharbeiter, Monteure) und
operativ tätigen Führungskräfte. Führungskräfte der operativen Ebene
sind weisungsbefugt und an der Leistungserbringung beteiligt (z. B.
Bauleiter, Projektleiter, Baustellenleiter, Meister, Techniker, Polier,
Obermonteur, Vorarbeiter) von Unternehmen und Subunternehmen der
Chemie, Petrochemie, Elektrotechnik, Maschinenbau und der Bauwirt-
schaft.
Im Rahmen einer SCP-Zertifizierung müssen auch Disponenten von Per-
sonaldienstleistern die SGU-Prüfung für operativ tätige Führungskräfte
absolvieren.

HINWEIS! Die SCC-Prüfung wird im Multiple-Choice Verfahren
durchgeführt! Gute Deutschkenntnisse sind Voraussetzung für
das Bestehen der Prüfung.
Ggf. sind Prüfungsbögen in andere Sprachen bei der kooperie-
renden akkreditierten Prüforganisation zu beziehen. Bitte fra-
gen Sie dafür bei uns im Zuge der Anmeldung nach.

Inhalte

Arbeitsschutzgesetzgebung und europäische Richtlinien
Unfallursachen und Verhalten bei Unfällen
Methoden zur Förderung des Gesundheitsschutzes
Arbeitserlaubnis und Arbeiten in geschlossenen Räumen
Gefährdungsbeurteilung, Brand- und Katastrophenschutz, Notfallma-
nagement, Erste Hilfe
Einsatz von Werkzeugmaschinen, Handwerkzeugen, Baumaschinen und
-geräten, Schweiß- und Elektrogeräten sowie sonstigen Arbeitsmitteln
Förder- und Hebetechnik, Verkehrswege
Arbeiten auf hoch- und tiefgelegenen Arbeitsplätzen
Persönliche Schutzausrüstung
Tätigkeiten mit Gefahrstoffen
Ergonomie am Arbeitsplatz
Schriftliche Prüfung

Unterrichtszeiten

09:00 - 17:00 Uhr ab 15:00 Uhr SCC-Prüfung
Eine Mittags- und zwei Kaffeepausen

Veranstaltungshinweise
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Strahlenschutzkurs zur Beschäftigung in fremden
Anlagen oder Einrichtungen

945,- € MwSt.-frei

Dreitägiger staatlich anerkannter Lehrgang zum Erwerb der Fachkunde im
Strahlenschutz gemäß § 25 StrlSchG, Fachkundegruppe S5, Module GG
und FA
Rüsselsheim: 16.-18.09.24 | 03.-05.03.25 | 15.-17.09.25
Weblink: www.umweltinstitut.de/121

Bei Fragen zu fachlichen Inhalten:
Dipl.-Geogr. Martin Jahn
Telefon: (+49) 69 / 82 99 377 - 12
E-Mail: info@umweltinstitut.de

Unsere Online-Anmeldung und weitere Details für
dieses Seminar finden finden Sie unter:
www.umweltinstitut.de/139

http://www.umweltinstitut.de/139
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ANMELDUNG
5Senden Sie uns das Formular oder ein formloses Anschreiben per E-Mail an mail@umweltinstitut.de, per FAX an (069) 82 34 93 oder
per Post. Alternativ können Sie sich direkt über unsere Webseite auf www.umweltinstitut.de/139 anmelden.

Offenbach: q 11.06.2024  q 19.09.2024  q 18.12.2024 Seminargebühr (inkl. Prüfungsgebühr):
q  Prüfung gem. Dok. 016 (operative Mitarbeiter Inland)
498,00 € zzgl. MwSt.
q  Prüfung gem. Dok. 017 (Führungskräfte In- und Ausland)
548,00 € zzgl. MwSt.
q  Prüfung gem. Dok. 018 (operative Mitarbeiter In- und Ausland)
548,00 € zzgl. MwSt.

Name:  
Vorname:  

Anschrift: q Privatadresse | q Firmenadresse

Firma:  
Abteilung:  
Straße/Nr.:  
PLZ/Ort:  
Land:  
Telefon:  
Fax:  
E-Mail:  

(Hier bitte bei Möglichkeit die persönliche E-Mail-Adresse des Teilnehmers angeben.)

Bemerkung:  
 
 

Unterschrift:  Datum:  

Nach Eingang Ihrer Anmeldung erhalten Sie eine Anmelde-
bestätigung und eine Rechnung. In der Gebühr enthalten
sind ausführliche Seminarunterlagen, Getränke und Pau-
sensnacks für Präsenzseminare sowie gegebenenfalls digi-

tale Freiabonnements in Form eines Newsletters/ePapers
zu thematisch passenden Fachzeitschriften (nachdem Sie
diesbezüglich  angefragt  wurden  und  eine  Zustimmung

erteilt haben). Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich mit
unseren AGBs (www.umweltinstitut.de/AGBs) und unserer
Datenschutzverordnung  (www.umweltinstitut.de/GDPR)
einverstanden.  -  Stand  10.04.2024


